

PŘEDMLUVA



Vážené čtenářky, vážení čtenáři,

přestože statistika jako vědní obor vznikla až v novověku, s jejím praktickým využitím se setkáváme již v hluboké historii. Po staletí byla a je zcela nezastupitelná pro hodnocení minulosti a určování směrů dalšího vývoje společnosti. Právě tato schopnost dělá statistiku tak významným oborem.

Dostupnost statistických dat se postupně stala takovou samozřejmostí, že jejich význam není často vnímán v míře, jakou by si zasloužila. A i to je možná jednou z příčin nedostatečné statistické gramotnosti. Neznalost a nepochopení základních pojmů a principů statistiky komplikují a občas i znemožňují správné využití jejich výstupů a často vedou k mylné interpretaci. Stále zřetelněji se ukazuje, že si tento obor zaslouhuje větší popularizaci.

Publikace, kterou držíte v ruce, se obrací ke kořenům světové i české statistiky a přináší čtenáři základní orientaci v jejích dějinách. Na stránkách titulu naleznete, z mého pohledu, jedno z těch nejkrásněji formulovaných poslán

státní statistické služby. Zcela jistě vás zaujme, že existovaly časy, kdy statistická data nebyla každému přístupná. Z historického kontextu se dozvíte, co a proč naši předkové pomocí statistiky zjišťovali. Část publikace je věnována i vývoji statistických cenů – od prvních celonárodních sčítání až po poslední sčítání v roce 2011.

Není náhodou, že knihu Příběh statistiky publikujeme právě letos, v roce 2014. Jejím vydáním si statistický úřad připomíná dvě významná výročí. Tím prvním je 45 let od vzniku Českého statistického úřadu v rámci československé federace. Druhým výročím je 95 let od zřízení Státního úřadu statistického jako první statistické instituce nově vzniklé Československé republiky, na jejíž odkaz navazuje činnost dnešního úřadu.

Toto malé historické kompendium je tak i symbolickým připomenutím významných událostí v dějinách naší státní statistické služby a já věřím, že vás, čtenáře, zaujme.

Iva Ritschelová

předsedkyně Českého statistického úřadu